



射手王,武磊新起点

这一球,等了三个月



2比0战胜越南,纵使过程仍不算特别理想,但好歹这一次,国足在家门口带来了球迷们一场胜利。下半场比赛中,扬科维奇通过换人和战术微调令球队在进攻端有了起色。另一个引人注目的变化则是,武磊接替被替换下场的吴曦,成为国足场上队长。这是武磊首次担任国足队长,2013年东亚杯首次代表国足出战以来,十一年间,武磊从初出茅庐的青涩少年,成长为如今的队长之一,更同时凭借周二晚的这一球,追平前辈柳海光,并列国足历史射手王。

本版撰稿
首席记者刘闻超

新角色、新思路、新责任

此次国足大连集训之前,球队中其实设立过几名队长,但在比赛中忽然安排武磊出任队长,算是扬科维奇带来的一个不大不小的惊喜。从中也不难看出,教练组对武磊在竞技层面之外的新期望。

由于张琳芃因病缺席,因此在吴曦被替换下场后,武磊接过了队长袖标。当时场上球员中,除亚泰中锋谭龙外,武磊和颜骏凌两名1991年出生的球员就是队中的“元老”,其他人中像王上源、王秋明、刘洋、李可都是1993届的球员,蒋光太1994年出生,吴少聪、方昊、戴伟浚则更加年轻,无论是能力、资历,尤其大赛经验上,武磊无疑是队长的最合适人选。放眼这次参加大连集训的其他队员,只有王大雷比武磊大2岁,不过王大雷作为门将在球队中的出勤率不比武磊。论年龄和场上作用,武磊但凡没有伤病,依然是之后一段时间球队在进攻端的首选。

2018赛季初,时任海港主教练佩雷拉曾做出过一个决定,那就是将队长袖标交给巴西外援胡尔克,以此来约束其场上行为、刺激他的荣誉感和

使命感。事后,这一决定被证明是正确且有效的。之于武磊,他自然不存在职业态度方面的问题,但扬科维奇这一举动分明可以看出,他希望武磊能在个人表现之外奉献更多,比如在国足未来需要更新换代的时候,作为队中的“老将”,武磊可以起到更多“传帮带”的表率作用。同时,未来可能入队的一些年轻球员也能从武磊身上学习和感受更多,甚至如果有可能的话,武磊的存在对于那些有能力和有意愿前往国外留洋的球员,也是重要的参考对象。“我希望能将自己留洋期间看到的、学习到的经验分享更多年轻人。”效力于西班牙人时,武磊曾这样说道。



可以预见的是,未来随着一批老将逐渐淡出,包括亚运队乃至国奥的一些具备潜质的年轻人,会越来越多地补充到国家队中。眼下,球队的队长还是武磊的好搭档吴曦,但无论武磊是否会成为常规的副队长人选,都不会影响他在日常训练和比赛中发挥更多表率作用。“责任更重了,最重要的还是这个团队,我们彼此信任、互相支持。”武磊说。

伤停补时最后时刻,中国队仍然没有放弃前场压迫的选择,王秋明上抢给对手持球人制造压力,越南队后场果然出现失误,武磊机敏地提前启动并截获皮球,直接提速形成单刀,面对门将冷静推射左下角得手。替补席上,包括主教练扬科维奇在内,所有人兴奋地庆祝着,上一次在成都期间连续无法赢球而背负压力以来,国足有理由为重获胜利感到一丝高兴。

凭借此球,武磊达成了个人代表国足攻入31球的里程碑,这个数字追平了前辈柳海光的纪录,也就是说,从现在开始,武磊每进一球,都将是刷新历史。只不过如今,他要追赶的对象只剩下自己。

所有人似乎都在等待这一球的到来,说到追平纪录,其实还有一件趣事。国足6月份在大连集训时,武磊也曾在比赛中收获进球,赛前围绕武磊是否能打破国足历史进球纪录有过不少讨论,甚至当武磊果真破门后,一些网络媒体已经迫不及待将早已准备好的“最新消息”进行推送。当时距离比赛结束仅剩几分钟,中国队官方通过微信向媒体记者通报了经过反复核

对、确认的一组信息:柳海光的进球数为31球。这就意味着,武磊要想实现追平,至少还差一球。这件事体现出两方面:一是中国足球在数据统计上的工作有不少提升空间,要知道,这还并非是一些繁琐的技术统计数据,而是涉及本队历史进球纪录这样的“门面”数据;另一方面,中国队终于有人接过了前辈的接力棒。

上一次国足在成都集训时,武磊没能收获进球,国足也没能在两场热身赛中收获胜利。或许从很早开始,武磊能否进球,就在极大程度上影响着球队在比赛中的走势,远的不说,就在上届世预赛期间,他个人就打入12球,位于当届世预赛射手榜前三名。同样的情况,更体现在海港的比赛中,自客场5比0战胜青岛海牛后,海港陷入了一段时间的连场不胜,武磊也在这段时间里与进球无缘。直到中秋节当天客场对阵南通支云,他的制胜球帮助球队客场1比0夺下争冠路上的关键3分。正因如此,在这次前往国家队报到前,不少熟悉武磊的人都预测,他很有机会在比赛中收获进球。

31岁,31个进球

再过一个月,1991年出生的武磊就将32岁,不经意间,这位国足7号也算是队里的老队员了。

2013年,武磊和海港一起登上中超舞台,首个赛季,他就完成了进球数上双的成绩。凭借优异表现,武磊在同年东亚杯上中国队对阵澳大利亚的比赛中打入其国足生涯首粒进球。同样的断球后冲刺单刀,上次用脚弓推射球门右下角,本周二则是左下角。打入31球,武磊用了84场比赛,相比进球数更加难得的是,这些年在国足,他始终是历任主帅在进攻端的首选。前曼联主帅弗格森说:“你无法将你最好的球员扔在板凳上。”之于国足,虽然总体成绩难以令广大球迷满意,但在这其中,武磊始终是最接近进球的那一个。

上届世预赛40强赛中,武磊在中国队的最后四场小组赛中场均一球,其中不乏个人突破造点并主罚命中的场面。那是武磊近年来在洲际赛场上的代表作,巧合的是,上一次在世预赛中击败越南队,同样源于武磊的梅开二度。有人做过一个玩笑般的统计,如果排除武磊在12强赛中的进球,那么中国队甚至都难以取得积分。事实上,武磊在接受采访时不止一次提及了团队的重要性。“没有完美的个人,

只有完美的团队。”他说。

2015赛季,埃里克森执教海港时,球队的外援构成已经是孔卡+达维的配置。从技战术打法和人员组合来看,武磊也从东亚时期的前场核心,逐渐转变为如今纯射手的类型,不过在这当中,他的位置倒并没有始终固定在箭头位置。中锋、边锋、前腰、边前卫都踢过一遍,有一次记者问及武磊,觉得自己是什么类型的球员,不承想当时的武磊脱口而出一句玩笑:“我不知道我现在什么类型……有点像‘跑锋’啊。”

上轮中超客场对阵南通支云,有球迷认为,武磊最后时刻应该选择自己射门而非横传给奥斯卡。但其实纵观武磊的职业生涯可以发现,他从来不是个“自私”的球员,而是首先选择团队利益最大化,这一点在数据上也有所体现。本赛季中超至今,武磊打入15球的同时还送出了6次助攻;留洋前的那几个赛季中,武磊曾连续三个赛季助攻上双:“我是绿叶型……”这同样曾是武磊的心声,而在国家队中,因为战术需要和球队实际情况,武磊更多时候需要扮演终结者,这也是为何包括里皮在内的历任中外主帅,都不曾将武磊排除出自己的进攻阵容之外的原因。

中超冠军是武磊留洋归来后最大的期盼

16日,踢完和乌兹别克斯坦队的热身赛后,中超联赛就将重燃战火。最后三轮中,上海海港将分别对阵北京国安、山东泰山和大连人队。但如果能在主场战胜北京国安,上海海港就将提前两轮夺得本赛季中超联赛冠军。尽管2018年时已经圆梦,但冠军依然是武磊留洋归来后最大的期盼。

中超联赛第27轮,海港客场

挑战南通支云,上轮中他们刚刚负于成都蓉城,延缓了前进脚步。关键时刻,武磊头球打破僵局,帮助球队成功全取3分。终场哨响,武磊第一个走向场边向工作人员了解另一场比赛的赛况,听闻泰山力克武汉三镇的结果后,武磊多少有些小遗憾,毕竟在当时那场比赛到联赛重开,相当于又有一个月的间隔,而其内心对于冠军的渴望又是如此迫切。

去年8月,武磊亮相上汽浦东足

球场,正式宣告了自己的回归。上一次离开海港前,他以中超金靴的身份帮助球队夺得队史首座联赛冠军奖杯。过去四个赛季中,海港总与冠军无缘,每每棋差一着时,海港球迷总会说“要是武磊在就好了”。

武磊离队带走的是每年至少15个进球的火力,影响不言而喻。就连许多业内人士都承认,如果武磊没有留洋,以当时海港的年龄结构和整体实力,很有可能多拿几个冠军,甚至有

机会再冲击一下亚冠赛场。但不管怎么说,这些都成了过往,眼下包括武磊在内,所有人关注的还是当下。

事实上,武磊仍有机会再度角逐联赛金靴,如今射手榜上,他以15球排名第三,身前的穆谢奎和莱昂纳多不过领先一球和两球。四年前那个雨夜,武磊为海港打入第二球锁定胜局,现在他期待着能够和队友们一起重温当时的喜悦。

